

خيار شرعی کا تصور اور مروج خيارات کا

تحقیقی و تجزیاتی مطالعہ

عمران اللہ خٹک (کرک)

خيار شرعی اور مقاصد شرعیہ

مقاصد شرعیہ بنیادی طور پر پانچ ہیں (۱) حفظ دین (۲) حفظ جان (۳) حفظ عقل (۴) حفظ نسل (۵) حفظ مال۔ ان میں سے ہر ایک مقصد کی اپنی جگہ پر اہمیت ہے جن کو پورا کرنے کے لئے شریعت نے مختلف طور طریقوں سے رہنمائی کی ہے۔

ان میں سے حفظ مال ایک اہم مقصد ہے، اس مقصد کو پورا کرنے کے لئے اسلام نے جہاں اور ضابطے دیے ہیں وہاں ’خيار شرعی‘، کو بھی بہت اہمیت حاصل ہے اس لئے کہ اس کے استعمال میں لانے سے بسا اوقات کوئی بھی بندہ اپنے مالی نقصان میں واقع ہونے سے بچ سکتا ہے جیسا کہ اس کو پہلے بیان کیا گیا کہ اس کی بنا پر کوئی خریدار میعوب چیز کو لاعلمی میں خریدنے پر واپس کر سکتا ہے، کوئی غیر ماہر آدمی کسی چیز کو خریدتے ہوئے یا بیچتے ہوئے (کسی دوسرے ماہر آدمی سے اسی چیز کے بارے میں مشورہ کرنے کے لئے) کسی خاص مدت تک کے لئے اسی چیز کے بارے میں عقد کے باوجود اپنے فیصلے کو موقوف کر سکتا ہے اور اسی طرح کی دیگر صورتوں میں بھی کئی قسم کے نقصانات سے بچ سکتا ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ خيار کبھی جلب منفعت (خریدی جانی والی چیز کے بارے میں مشورہ کرنے اور اس کی کسی ماہر کے ذریعے جانچنے اور پرکھنے) کے لئے استعمال کیا جاتا ہے اور کبھی دفع مضرت (خریدنے یا بیچنے میں دھوکے سے بچنے یا میعوب چیز کے عقد کرنے کی وجہ سے اسی چیز کے ذمہ پر لازم ہونے سے بچنے) کے لئے استعمال ہوتا ہے اور ایسے مواقع پر ایسے احکامات کا صدور انسانی ضروریات کو دین کے دائرے میں پورا کرنے کے لئے ہوتا ہے تاکہ شریعت کے مقاصد احسن طریقے سے پورے ہوں۔

خیار کی تقسیمات

خیار کی مختلف اعتبار سے تین بڑی تقسیمات ہیں جن میں سے ہر ایک کے اعتبار سے پھر اس کی کئی اقسام بنتی ہیں، ان تقسیمات کی تفصیل یوں ہے:

تقسیم اول: خیار کی اپنی ذات کے اعتبار سے تقسیم:

اس حیثیت سے خیار کی دو بڑی قسمیں ہیں:

(۱) حکمی (۲) ارادی

حکمی خیار سے مراد وہ خیار ہے جو فقط شارع کے امر سے ثابت ہوتا ہے، پس یہ شرعی سبب کی موجودگی اور مطلوبہ شرائط کے ثبوت سے حاصل نہیں ہوتے بلکہ صرف اور صرف اس سبب کے پائے جانے سے مل جاتے ہیں جس کے ساتھ اس کا وجود قائم ہوتا ہے۔ اس کی مثال خیار عیب ہے جو کسی خریدی ہوئی چیز میں عیب پائے جانے کی وجہ سے مشتری کو حاصل ہوتا ہے۔ جہاں تک ارادی خیارات کا تعلق ہے تو وہ صاحب معاملہ کے اپنے ارادے ہی سے وجود میں آتے ہیں، اس کی تین بڑی اقسام خیار شرط، خیار نقد اور خیار تعین ہیں جب کہ ان کے علاوہ تقریباً باقی سارے خیارات حکمی خیارات ہیں کیونکہ وہ شارع کی طرف سے عاقد کو اس کی مصلحت کی خاطر دیے جاتے ہیں۔

دوسری تقسیم: مقصد کے اعتبار سے خیار کی تقسیم

یہ تقسیم خیار کے مقصد کے اعتبار سے ہے کیوں کہ اس کی بنیاد پر یا تو عاقد کو سوچ بچار کا موقع دینا ہوتا ہے یعنی اس میں اس کو فائدہ پہنچانا مطلوب ہوتا ہے، اور یا اس خیار سے مقصود عاقد کے واقع شدہ نقصان کی تلافی کرنا ہوتی ہے یعنی اس کو ضرر سے بچانا ہوتا ہے۔

مقصد کے اعتبار سے خیار کی دو بڑی قسمیں ہیں:

(۱) خیار تروی (۲) خیار نقیصہ

خیار تروی وہ ہے جو کسی وصف کے زائل ہونے (غیر موجودگی) پر موقوف نہ ہو بلکہ اس کے بغیر بھی عاقدین اس قسم کے خیار کو استعمال کر سکتے ہیں، اس کے دو اسباب ہیں: ایک مجلس اور دوسرا شرط یعنی یہ خیار کبھی مجلس عقد کے دوران ہی میں استعمال ہوتا ہے جب کہ کبھی شرط کر کے استعمال کیا جاسکتا ہے۔ اور خیار نقیصہ وہ ہے جو درج ذیل تین امور میں سے کسی ایک کے پائے جانے کی صورت میں

وجود میں آتا ہے (۱) شریعت کے لازم کرنے سے (۲) عرف کی وجہ سے (۳) عملی کمی و زیادتی کی صورت میں ۳

تیسری قسم: موضوع کے اعتبار سے

اس تقسیم کے اعتبار سے خیاری کی نو بڑی قسمیں ہیں جن میں ہر ایک قسم کی اپنے ذیلی اقسام ہیں جنہیں آنے والے فقروں میں تفصیل کے ساتھ بیان کیا جا رہا ہے:

خیاری کی موضوع کے اعتبار سے نو بڑی قسمیں ہیں وہ یہ ہیں:

۱۔ خیارات التروی (سوچ و بچار کے لئے لئے جانے والے خیارات)

۲۔ خیارات نقیصہ (نقصان کا ازالہ کرنے والے خیارات)

۳۔ خیارات الجھالت (جہالت دور کرنے کے لئے استعمال کیے جانے والے خیارات)

۴۔ خیارات التخریر (غیر کا ازالہ کرنے والے خیارات)

۵۔ خیارات الغبن (دھوکے کا ازالہ کرنے والے خیارات)

۶۔ خیارات الامانۃ (خیارات امانت)

۷۔ خیارات الخلف (پسند کے برعکس چیز کی صورت میں ملنے والے خیارات)

۸۔ خیارات الاختلال العقید (عقد کے نافذ ہونے میں خلل پڑنے کی صورت میں ملنے والے

خیارات)

۹۔ خیارات امتناع التسليم (معقود علیہ کی حوالگی مشکل ہونے کی وجہ سے ملنے والے خیارات)

پھر ان اقسام کی اپنی الگ الگ قسمیں ہیں جن کو اب ہر ایک کے ذیل میں ذکر کیا جا رہا ہے:

۱۔ خیارات التصحیح / خیارات التروی (سوچ و بچار والے خیارات) ۱۰

اس کی قسم کی خیارات سے وہ مراد ہیں جن کی بنا پر عاقد کو اپنے فائدے کا فیصلہ کرنے میں سوچ

و بچار کا موقع مل جاتا ہے یا وہ خیارات جو عاقد کے اپنی پسند اور خواہش پر مبنی ہوں اور ایسے خیارات

چار ہیں:

☆ خیاری مجلس (وہ خیاری جو عاقد کو مجلس کے اختتام سے پہلے تک حاصل ہوتا ہے)

☆ خیاری رجوع یعنی وہ خیاری جس کی بنیاد پر عاقد کو اپنے عقد سے رجوع کرنے کا حق حاصل ہو۔

☆ خیاری قبول: وہ ہے جس کی صورت عاقد کو معقود علیہ کے قبول کرنے اور رد کرنے کی اجازت ہو۔

☆ خیاری شرط یعنی جس کی بنا پر عاقد کو کسی خاص مدت تک فیصلہ موقوف رکھنے کا اختیار ہوتا ہے۔ ۵

۲۔ خیارات نقیصہ (نقصان کا ازالہ کرنے والے خیارات) ۶

یہ وہ خیارات ہیں جن کو استعمال کر کے عاقد کو اس عقد کی وجہ سے ہونے والے نقصان کے ازالے

کا حق حاصل ہوتا ہے اور یہ کل چار ہیں:

☆ خیاری عیب: یہ کسی معقود علیہ میں عیب ظاہر ہونے کی صورت میں عاقد کو حاصل ہوتا ہے۔

☆ خیاری استحقاق: کسی معقود علیہ میں کسی اور بندے کا حق ظاہر ہونے کی صورت میں مشتری کو حاصل

ہونے والے اس خیاری کو خیاری استحقاق کہتے ہیں۔

☆ خیاری تفرق صفتہ: یہ وہ خیاری ہے جو عاقد کو بیع کے تفرق کی وجہ سے حاصل ہوتا ہے۔

☆ خیاری ہلاک الجزئی: یہ وہ خیاری ہے جو مشتری کو معقود علیہ کی حوالگی سے پہلے جزوی ہلاکت پر حاصل

ہوتا ہے۔ ۷

۳۔ خیارات الجھالیۃ (جہالت دور کرنے کے لئے استعمال کیے جانے والے خیارات)

☆ خیاری ردیت: وہ خیاری جو عاقد کو بیع نہ دیکھنے کی بنا پر حاصل ہوتا ہے۔

☆ خیاری کمیت اس خیاری کو کہتے ہیں کہ جو بیع کے مقررہ مقدار کی کمی یا زیادتی کے بارے میں عاقد کو حاصل

ہوتا ہے۔

☆ خیاری کشف الحال اس کو کہتے ہیں جو عاقد کو بیع کی حقیقت معلوم ہونے تک حاصل ہوتا ہے۔

☆ خیاری تعیین اس خیاری کو کہتے ہیں جس میں معقود علیہ کی تعیین کی جاسکتی ہو۔ ۸

۴۔ خیارات التغریر (غرر کا ازالہ کرنے والے خیارات)

یہ وہ خیارات ہیں جو غرر کا ازالہ کرنے کے لئے استعمال کیے جاسکتے ہیں اور یہ تین ہیں:

☆ خیاری تدلیس: یہ وہ خیاری ہے جو عاقد کو دوسری جانب سے حقیقت کے خلاف بیع ملنے پر حاصل ہوتا ہے

، یہ تدلیس کی ہر دو صورتوں (فعلی اور قولی) دونوں میں عاقد کو حاصل ہوتا ہے۔

☆ خیاری بخش اس خیاری کو کہتے ہیں جو بیع میں ملاوٹ کرنے کی صورت میں عاقد کو حاصل ہوتا ہے۔ ۹

☆ خیاری رکتی رکتی اس خیاری کو کہتے ہیں جو عاقد کو مارکیٹ ریٹ سے بے خبری کی وجہ سے حاصل

ہوتا ہے۔

خیارات الغبن (دھوکے کا ازالہ کرنے والے خیارات)

☆ یہ وہ خیارات ہیں جو عقد میں واقع دھوکے کا ازالہ کرنے کے لئے استعمال ہوتے ہیں اور اس کی دو قسمیں ہیں:

☆ خیار مسترسل: مسترسل اس مشتری کو کہتے ہیں جس کو چیزوں کے مارکیٹ ریٹس کا علم نہیں ہوتا اور وہ مارکیٹ کے معاملات میں نا تجربہ کار ہو۔ مسترسل کو کوئی بیع مارکیٹ ریٹ سے زیادہ پر ملنے کی صورت میں اس کو اسی چیز کے واپس کرنے کا اختیار ہے۔ ۱۰

☆ خیار غبن قاصر اور اس کا شبیہ: اسی نام سے یہ خیار خفیہ کے ہاں مشروع ہے، اس سے مراد وہ غبن ہے جو تغیر یعنی دھوکے پر مشتمل ہو

۵۔ خیارات الامانۃ (خیارات امانت)

یہ ان خیارات کو کہا جاتا ہے جو امانت داری کے پہلو کا بچاؤ کرتے ہیں یعنی اگر کہیں کسی عاقد کے ساتھ بددیانتی ہو جائے تو وہ ان خیارات کا استعمال کر کے اس کی تلافی کر سکتا ہے اور یہ کل چار ہیں:

☆ خیار المرأبہ: یہ اس خیار کو کہتے ہیں جو عقد مرأبہ میں عاقد کو حاصل ہوتا ہے۔

☆ خیار التولیہ: اس خیار کو کہتے ہیں جو عقد تولیہ میں عاقد کو حاصل ہوتا ہے۔

☆ خیار التشریک: اس خیار کو کہتے ہیں جو عقد شرکت میں عاقد کو حاصل ہوتا ہے۔

☆ خیار مواضع: اس خیار کو کہتے ہیں جو بیع وضعیہ میں عاقد کو حاصل ہوتا ہے۔ ۱۲

۶۔ خیارات الخلف (پسند کے برعکس چیز کی صورت میں ملنے والے خیارات)

وہ خیارات جو معقود علیہ کے مطلوبہ شرط، وصف اور مقدار سے مختلف ہونے کی صورت میں عاقد کو حاصل ہوتے ہیں ان کو 'خیارات الخلف' کہا جاتا ہے اور یہ تین ہیں:

☆ خیارات الوصف المرغوب: یہ اس خیار کو کہتے ہیں جو عاقد کو معقود علیہ میں مطلوبہ وصف موجود نہ ہونے کی وجہ سے حاصل ہوتا ہے۔

☆ خیارات الشرط: یہ اس خیار کو کہتے ہیں جو عاقد کو اس وقت حاصل ہوتا ہے جب معقود علیہ میں مطلوبہ شرط کا فقدان ہو۔

☆ خیار اختلاف المقدار: یہ اس خیار کا نام ہے جو معقود علیہ کا مقدار عقد کے مقررہ مقدار سے مختلف

ہونے کے وقت کو عائد کو حاصل ہوتا ہے۔ ۱۳۔

۷۔ **خيارات اختلال المتغیذ** (عقد کے نافذ ہونے میں غلل پڑنے کی صورت میں ملنے والے خيارات)

وہ خيار جو عقد کے نافذ ہونے میں کسی غلل کی وجہ عائد کو حاصل ہوتا ہے اس کو "خيارات اختلال المتغیذ"، کہتے ہیں اور یہ صرف ایک ہے:

☆ خيار التأخیر: یہ وہ خيار ہے جو عائد کو عقد کے نفوذ میں تاخیر کے باعث حاصل ہوتا ہے۔ ۱۴۔

۸۔ **خيارات امتناع التسليم** (معقود علیہ کی حواگی مشکل ہونے کی وجہ سے ملنے والے خيارات)

وہ خيارات جو معقود علیہ کی حواگی معذریہ مشکل ہونے کی صورت میں عائد کو حاصل ہوتے ہیں ان کو "خيارات امتناع التسليم"، کہا جاتا ہے اور یہ چار ہیں:

☆ خيار العقد: ایسی بیع جس میں ثمن تین دن کی مدت تک کے لئے مؤخر ہو یعنی عائدین کے درمیان ایسی بیع ہوگی کہ مشتری مقررہ ثمن تین دنوں کے اندر بائع کو حوالہ کرے گا، ۱۵۔ اس صورت میں جب مشتری وہ ثمن بائع کو اسی مدت کے اندر نہ پہنچائے تب وہ بیع خود بخود فسخ ہوتی ہے۔

☆ خيار تعذرا للتسليم: یہ اس خيار کو کہتے ہیں جو بیع یا ثمن کی حواگی معذریہ ہونے کی صورت میں عائد کو حاصل ہوتا ہے۔

☆ خيار تسارع الفساد: یہ اس خيار کا نام ہے جو بیع میں حواگی سے پہلے فساد یا نقصان آجانے کی وجہ سے عائد کو حاصل ہوتا ہے۔

☆ خيار تلفیسی: یہ اس خيار کو کہتے ہیں جو مشتری کا ثمن کی ادائیگی سے پہلے مفلس ہو جانے کی وجہ سے عائد کو حاصل ہو جاتا ہے۔ ۱۶۔

خلاصہ کلام یہ ہوا کہ خيار کی تین بڑی تقسیمات ہیں جن میں سے ایک تقسیم خيار کے ذات / فطرت کے اعتبار سے، دوسری اس کے مقصود کے اعتبار سے اور تیسری اس کے موضوع کے اعتبار سے ہے، ان میں سے ہر ایک کی کئی اقسام ہیں جو کل ملا کر تقریباً تیس بنتی ہیں۔

خیار کی اقسام

خیار دو یا زیادہ امور میں سے کسی کے منتخب کرنے یا چھننے کو کہا جاتا ہے، جب فقہاء کے ہاں عقد کی فسخ کرنے یا برقرار رکھنے کی حق کو خیار یا اختیار کہا جاتا ہے، اس خیار کی مختلف تقسیمات کے اعتبار سے ۳۰ قسمیں بنتی ہیں، ان کا اجمالی تعارف یہاں اس فصل میں پیش کیا جا رہا ہے:

۱۔ خیار استحقاق:

کسی معقود علیہ میں کسی اور بندے کا اسی مبیع میں جزوی یا کلی حق ظاہر ہونے کی صورت میں مشتری کو حاصل ہونے والے اس خیار کو خیار استحقاق کہتے ہیں، اس کی تفصیل احناف کے یوں ہے:

اگر کسی کا حق اس مبیع کو قبضہ میں لینے سے پہلے ظاہر ہوا تو مشتری کو اس پر مبیع کے لینے اور نہ لینے، دونوں صورتوں میں سے کسی بھی ایک کے اختیار کرنے کی اجازت ہے۔

☆ اگر استحقاق قبضہ کرنے کے بعد ظاہر ہوا تو اس صورت میں مبیع کی نوعیت کو دیکھا جائیگا کہ وہ ذوات القیم میں سے ہے یا ذوات الامثال میں سے، اگر ذوات القیم میں سے ہو تو مشتری کو اس میں اختیار ہے لیکن اگر وہ چیز ذوات الامثال (کیلی یا زونی) میں سے ہو تو پھر اس کو واپس کرنے کا اختیار حاصل نہیں (کیوں کہ اس صورت میں بائع کے لئے یہ ممکن ہے کہ وہ صاحب حق کو اس کا حصہ کہیں اور سے لے کر دے سکتا ہے)۔

☆ اگر کسی کا جزوی حق مشتری کے قبضہ کرنے سے پہلے معلوم ہو جائے تو اس صورت میں اسی جزء کے بقدر حصے میں یہ عقد باطل متصور ہوگا اور بقیہ حصے میں مشتری کو اسی کے بقدر قیمت سے لینے میں خیار ہوگا۔

☆ اگر کسی کا جزوی حق مشتری کے قبضہ کرنے کے بعد معلوم ہو جائے تو اس صورت میں بھی اسی جزء کے بقدر حصے میں عقد باطل ہوگا اور باقی حصے کے خریدنے اور چھوڑنے میں اس کو تب اختیار ہوگا اگر جزوی مبیع میں اس کو نقصان ہو، اگر جزوی مبیع میں اس کا نقصان نہ ہو مثلاً وہ چیز مثلیات کے قبیل میں سے ہو تب مشتری کو بقیہ حصے کے نہ لینے کا اختیار حاصل نہیں۔ ۱۷

۲۔ خیار رجوع:

وہ خیار جس کی بنیاد پر عاقد کو اپنے عقد سے رجوع کرنے کا حق حاصل ہو، اور یہ چیز عقد اقالہ میں

عائدین کی باہمی رضامندی سے ہوتا ہے ۱۸۔ اس کی صورت یہ ہوتی ہے کہ ایجاب و قبول ہو جانے کے عائدین میں سے کوئی ایک کسی وجہ سے اس عقد کو فسخ کرنا چاہیے اور دوسرا فریق رضامند ہو جائے تو اس کو اختیار رجوع کہتے ہیں، اس صورت میں بائع کا مشتری سے یا مشتری کا بائع سے کسی بھی قسم کی منفعت کا مطالبہ کرنا ناجائز ہے، نیز اسی طرح کا فسخ بیع یا اقالہ کرنا واجب نہیں البتہ اس کا بہت ثواب ہے چنانچہ حدیث شریف میں ہے:

”من اقال مسلما اقاله الله عشرته،، ۱۹۔“

ترجمہ: جس نے کسی مسلمان کے ساتھ اقالہ کیا، اللہ تعالیٰ اس کے گناہ فرمائیں گے۔

اقالہ کے معاملے میں دونوں فریق اپنی اصل کی طرف بغیر کسی نفع و نقصان کے لوٹ جاتے ہیں یعنی مشتری کا اس کا شمن کسی کمی کے بغیر مل جاتا ہے اور بائع کو اس کی بیع (چیز) کسی کمی بیشی کے بغیر مل جاتی ہے۔

۳۔ خیار قبول:

وہ ہے جس کی صورت میں عاقد کو مقوقد علیہ کے قبول کرنے اور رد کرنے کی اجازت ہو، اس کی صورت یہ ہوتی ہے کہ جب عائدین میں سے کسی ایک کی طرف سے ایجاب ہو جائے تو دوسرے عاقد کو اختیار حاصل ہوتا ہے چاہے وہ اس کی آفر کو قبول کرے یا رد کرے، اسی امر کو خیار قبول کہتے ہیں جو اس کو اسی مجلس کی اختتام تک حاصل ہوتا ہے۔

مالکیہ کے ہاں یہ خیار تب حاصل ہوتا ہے جب کہ ایجاب کرنے والا عاقد مضارع کا صیغہ استعمال کرے، لیکن اگر اس نے آفر دیتے وقت ماضی کا صیغہ استعمال کیا تب اس کو دوسرے فریق کے قبول کرنے سے پہلے بھی اپنی بات فسخ کرنے کا اختیار نہیں۔ ۲۰۔

احناف اس کو خیار قبول کہتے ہیں جب کہ شوافع اور حنابلہ اس کو خیار مجلس کہتے ہیں اور اس حدیث سے استدلال کرتے ہیں:

”عن رسول الله صلى الله عليه وسلم انه قال: اذا تباع الرجلان فكل واحد منهما بالخيار مالم يتفرقا،، ۲۱۔“

ترجمہ: آپ ﷺ نے فرمایا ہے کہ جب دو آدمی عقد بیع کر لیں تو جب تک جدا نہ ہوں اس وقت تک

دونوں کو اختیار حاصل ہے۔

۴۔ اختیار کیمیت:

اس اختیار کو کہتے ہیں کہ جو شخص کی انکل مقدار کو باقاعدہ طور پر معلوم کرنے کے بعد بائع کو حاصل ہوتا ہے کہ وہ اسی پر وہ بیع اس مشتری کو دے یا نہ دے، اس کو صورت یہ ہے مثلاً کوئی بندہ کسی چیز کا عقد اس طرح کرے کہ یہ چیز میں ان پیسوں یا (کسی اور چیز) کے بدلے کے خریدتا ہوں جو اس تھیلے یا میرے ہاتھ میں ہے، تب اسی تھیلے یا ہاتھ والی رقم کی مقدار معلوم ہونے کے بعد بائع کو اختیار ہے کہ وہ اتنی مقدار پر وہ چیز یا نہ دے، اس کو کیمیت یا مقدار کا اختیار کہتے ہیں، یہ اختیار رویت اس لئے نہیں ہے کہ اختیار رویت نقد میں نہیں ہوتی اور یہ نقد میں ہے۔ ۲۲

۵۔ اختیار کشف الحال:

یہ وہ اختیار ہے جس میں عاقد کو بیع کسی ایسے وزن یا کیل کے ذریعے پہنچی جائے جس کی اپنی مقدار معلوم نہ ہو (اور عام رائج اوزان وغیرہ سے مختلف ہو) تو اس صورت میں مشتری کو اختیار ہے کہ اگر وہ اسی پیمانے سے اس کو لے تب بھی ٹھیک ہے اگر نہ لے، اس کا بھی اس کو اختیار ہے، جیسے وہ کسی خاص پتھر کے وزن سے سونے کو خرید لے یا کسی خاص صاع سے گندم خرید لے، تو ان جیسی دونوں صورتوں میں اس کو یہ اختیار حاصل ہے کہ وہ (مشتری) چاہے تو اس عقد کو برقرار رکھے، اگر چاہے تو فسخ کر لے۔ ۲۳

۶۔ اختیار مسترسل:

مسترسل اس مشتری کو کہتے ہیں جس کو چیزوں کے مارکیٹ ریٹس کا علم نہیں ہوتا اور وہ مارکیٹ کے معاملات میں نا تجربہ کا ہو، مسترسل کو کوئی بیع مارکیٹ ریٹ سے زیادہ پر ملنے کی صورت میں اس کو اسی چیز کے واپس کرنے کا اختیار ہے یا نہیں، اس حوالے سے فقہاء کرام کا اختلاف ہے: مالکیہ اور حنابلہ کے ہاں عرف کے رواج سے زیادہ نقصان کی صورت میں مسترسل کو اختیار ہے ۲۴ کہ وہ اسی چیز کو اتنی ہی قیمت پر رکھے یا عقد فسخ کرے کیوں کہ حدیث میں ہے:

”غبن المسترسل حرام، ۲۵“

ترجمہ: مسترسل (مارکیٹ سے ناواقف) کو دھوکہ دینا حرام ہے۔

شواہغ کے ہاں اور احناف کے ظاہر الروایۃ کے مطابق مسترسل کو عدم واقفیت کی بنیاد پر کم قیمت چیز زیادہ قیمت پر خریدنے کی صورت میں واپس کرنے کا کوئی اختیار نہیں ہے ۲۶ اس لئے کہ صحیح و سالم ہے اس میں بائع کی طرف سے کوئی عیب نہیں پایا گیا، البتہ مشتری سوچ و بچار سے کام نہیں لیا اس لئے اس کو واپس کرنے کا اختیار نہیں۔

احناف کی ایک اور روایت کے مطابق مشتری کو اس صورت میں بیع واپس کرنے کا اختیار ہے جب قیمت میں غرر کثیر ہو، اس لئے کہ ایسا کرنے میں عوام کے ساتھ سہولت والا پہلو ہے۔

۷۔ خیار تفرق صقہ:

یہ وہ خیار ہے جو عاقد کو بیع کے تفرق کی وجہ سے حاصل ہوتا ہے یعنی جس چیز کا عقد ہوا ہے وہ کسی وجہ سے تقسیم ہو جائے تو اس صورت میں مشتری کو اس بات کا اختیار حاصل ہے کہ اس عقد کو فسخ کر کے پورا شے واپس لے یا جزوی معقودہ عاقد لے کر اس کی بقدر قیمت ادا کر لے ۲۷ فقہاء اربعہ میں سے تقریباً ہر ایک کے ہاں اس کی متعدد صورتیں ہیں جن کی تفصیلات ان کی کتابوں میں دیکھی جاسکتی ہے۔

۸۔ خیار تعین:

اس خیار کو کہتے ہیں جس میں معقودہ عاقد کی تعین کو کسی خاص مدت تک کے لئے مؤخر کرنے پر اس کے متعین کرنے کے لئے استعمال کیا جائے اور یہ خیار عاقدین میں سے کوئی بھی اپنے لئے رکھ سکتا ہے جس کی مثال یہ ہے کہ کوئی دو ایک جیسی قیمت کے کپڑوں میں سے بغیر کسی تعین کے ایک کپڑے کو خرید لے اور ان دو میں سے کوئی ایک متعین کرنے کے لئے تین دن تک کا اختیار لے اور پھر اسی عرصے کے دوران انہی میں کسی کی تعین کر لے، ایسی صورت میں بائع یہ نہیں کر سکتا کہ وہ ان دو کپڑوں میں سے کسی ایک کو اس کی رضامندی کے بغیر اس پر لازم کر دے جب مشتری ایسی صورت میں کسی بھی ایک کو متعین مدت کے دوران طے شدہ قیمت پر لے سکتا ہے۔

احناف کے ہاں لوگوں کے احتیاج کی وجہ سے یہ خیار جائز ہے ۲۸ جبکہ شوافع اور حنابلہ کے ہاں جہالت کی بنیاد پر یہ خیار جائز نہیں ہے۔

۹۔ خیار مجلس:

یہ وہ خیار جو عاقد کو مجلس کے اختتام سے پہلے تک حاصل ہوتا ہے، اس خیار کی صورت میں عاقدین

میں سے ہر ایک کو مجلس عقد میں رہ کر اسی عقد کو فسخ کرنے یا برقرار رکھنے، دونوں صورتوں میں سے کسی بھی صورت کو منتخب کرنے کا اختیار ہوتا ہے، لیکن جب دونوں ایک دوسرے سے جدا ہو جائیں تو پھر کسی کو بھی فسخ کا اختیار باقی نہیں رہتا۔

یہ خیار عقد بیع، صلح، اجارہ، بیع سلم اور ناپی تولی جانی والی چیزوں کی بیع میں عاقدین کو مجلس کے اختتام سے پہلے تک حاصل ہوتا ہے جب کہ اس کی علاوہ کی عقود یعنی مساقاة، مزارعت، حوالہ، اقالہ، شفعہ، بحالہ، شرکت، مضاربت، ہبہ، ودیعت، موت سے پہلے وصیت، نکاح، وقف، خلع، بری کرنے، مال کے بدلے آزادی، رہن، ضمانت اور کنفالت میں یہ خیار ثابت نہیں ہوتا۔ ۲۹

عطیہ اعضاء اور اعضاء کی پیوند کاری سے متعلق سیمینار
میں پیش کئے گئے خطبات

مجموعہ خطبات

سیمینار منعقدہ ۸ اپریل ۲۰۱۵ء

شیخ زاید اسلامک سینٹر

جامعہ کراچی

بتعاون

سندھ انسٹیٹیوٹ آف یورولوجی اینڈ ڈرائیو سٹیشن

۱۰۔ خیار اجازۃ عقد الفصول:

یہ وہ خیار ہے کہ جو مالک کو اس وقت حاصل ہوتا ہے کہ جب کوئی غیر متعاقد آدمی اس کی چیز کو اس کے اجازت کے بغیر بیچ دے۔

اس صورت میں عقد بیع احناف اور مالکیہ کے ہاں موقوف ہوتا ہے جو مالک کی اجازت دینے یا رد کرنے پر موقوف ہوتا ہے، یعنی اجازت دینے پر صحیح ہو جاتا ہے اور اس کے رد کرنے پر باطل ہو جاتا ہے۔ ۳۰

۱۱۔ خیار ہلاک الجزئی:

یہ وہ خیار ہے جو مشتری کو معقود علیہ یا شمن کی حوالگی سے پہلے جزوی ہلاکت پر حاصل ہوتا ہے ۳۱، اس خیار میں اس حوالے سے مذاہب اربعہ کے اندر اپنی تفصیل ہے کہ یہ خیار صرف ہلاک یا استھلاک ہر دو صورتوں میں حاصل ہوتا ہے یا کسی ایک صورت میں، یا کسی بھی صورت میں نہیں، بائع کی بذات خود ہلاک کرنے سے حاصل ہوتا ہے یا اجنبی کے ہلاک کرنے سے حاصل ہوتا ہے، اس حوالے سے ائمہ اربعہ کی اپنی اپنی مختلف آراء ہیں جن کی تفصیلات فقہ کی کتابوں میں مذکور ہے، البتہ اتنی بات طے ہے کہ یہ خیار بیع کی جزوی یا کلی ہلاکت کی صورت میں ہے، جب کہ شمن کی ہلاکت کی صورت میں یہ ہے کہ اس میں کسی کو فتح کرنے کا اس وجہ سے خیار نہیں ہے کہ اس کا بدل دیا جاسکتا ہے۔ ۳۲

۱۲۔ خیار تدلیس:

یہ وہ خیار ہے جو عاقد کو بائع کی جانب سے حقیقت کے خلاف بیع ملنے پر حاصل ہوتا ہے، یہ تدلیس کی ہر دو صورتوں (فعلی اور تولی) دونوں میں عاقد کو حاصل ہوتا ہے، تدلیس اور غبن تعلق یہ ہے کہ تدلیس کبھی کبھار غبن کا سبب بنتا ہے۔ ۳۳

۱۳۔ خیار بخش:

بخش یہ ہے کہ کسی چیز کی خریداری کا ارادہ کئے بغیر اس کی قیمت اس نیت سے زیادہ بتائی جائے کہ کوئی دوسرا بندہ اس کو زیادہ قیمت پر خرید لے، یا اس کا دوسرا مطلب یہ ہے کہ کسی چیز کی ایسی مدح آرائی کی جائے جو واقعتاً اس چیز میں موجود نہ ہو صرف اس مقصد کے لئے کہ کوئی اس کو زیادہ قیمت دے کر خرید لے ۳۴، ایسا کرنے والے کو بخش کہتے ہیں، جس کا لغوی معنی چھپانے کے ہے، شریعت کی

رو سے ایسا کرنا منع ہے کیوں کہ حدیث میں ہے:

”فی حدیث ابن عمر رضی اللہ عنہما ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نہی عن

النجش،، ۳۵

ترجمہ: عبداللہ ابن عمر روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے نجش سے منع فرمایا ہے۔

نجش پر مشتمل بیع کے حکم کے بارے میں فقہاء کرام کا اختلاف ہے، جمہور کے یہ حرام ہے جب کہ احناف کے یہ مکروہ تحریمی ہے، البتہ اتنی بات طے ہے کہ اگر مشتری کو پہلے سے پتہ نہ ہو تو نا تجربہ کاری کی بنیاد پر نجش کی وجہ سے اس کو اختیار حاصل ہے، لیکن چونکہ اس کی متعدد صورتیں ہیں اس لئے ان کے حکم کے بارے میں ائمہ اربعہ کا اختلاف ہے..... (جاری ہے)

حواشی

۱- احمد الرسونی نظریة المقاصد عند الامام الشاطبی، ج ۱ ص ۳۶، الدار العالمیة للمکتب الاسلامی

۲- الرافعی، عبدالمکریم بن محمد الرافعی القزوینی (المتوفی: ۶۲۳ھ) فتح العزیز بشرح

الوہبیز: الشرح الکبیر، ج ۸ ص ۲۹۲، دار الفکر بیروت۔

۳- الف- فتح العزیز بشرح الوہبیز: الشرح الکبیر، ج ۸ ص ۳۲۵ (ب) کمال الدین محمد بن موسیٰ بن

عیسیٰ بن علی الدیمیسی ابوالبقاء الشافعی (المتوفی: ۵۸۰ھ) النجم الوہاب فی شرح

المنہاج، ج ۴ ص ۱۱۰، دار المنہاج - جدہ۔

۴- النجم الوہاب فی شرح المنہاج، ج ۴ ص ۱۱۰۔

۵- الموسوعة الفقہیة الكويتیة، ج ۲ ص ۴۲۔

۶- النجم الوہاب فی شرح المنہاج، ج ۴ ص ۱۱۰۔

۷- الموسوعة الفقہیة الكويتیة، ج ۲ ص ۴۲۔

۸- ایضاً، ج ۲ ص ۴۲۔

۹- الموسوعة الفقہیة الكويتیة، ج ۲ ص ۴۴۔

۱۰- السکلوزانی، ابو الخطاب محفوظ بن احمد بن الحسن (۴۳۲-۵۱۰ھ) الردیة علی مذنب الامام

احمد، ج ۱ ص ۲۲۲، مؤسسة غراس للنشر والتوزیع۔

۱۱- الموسوعة الفقہیة الكويتیة، ج ۲ ص ۴۴۔

- ١٢- ایضاً ج. ٢٠ ص ٤٥-
- ١٣- الموسوعة الفقهية الكويتية ج. ٢٠ ص ٤٥-
- ١٤- ایضاً ج. ٢٠ ص ٤٦-
- ١٥- ابن نجيم سراج الدين عمر بن ابراهيم بن نجيم الحنفی (ت ١١٠٥ھ) السر الفائق شرح كنز الدقائق ج. ٣ ص ٣٦٧ دار الكتب العلمية-
- ١٦- الموسوعة الفقهية الكويتية ج. ٢٠ ص ٤٦-
- ١٧- الفقه الاسلامي وادلتة ج. ٥ ص ٣٣٣-
- ١٨- الشيخ عليش محمد بن احمد بن محمد عليش ابو عبدالله المالكي (المتوفى: ١٢٩٩ھ) شرح الجليل شرح مختصر خليل ج. ٥ ص ٢٥٦ دار الفكر - بيروت-
- ١٩- البيهقي احمد بن الحسين بن علي بن موسى الضروري الغرنامي ابو بكر البيهقي (المتوفى: ٤٥٧ھ) السنن الكبرى ج. ٦ ص ٤٤٤ دار الكتب العلمية بيروت - لبنان-
- ٢٠- الموسوعة الفقهية الكويتية ج. ٢٣ ص ٣٠٩-
- ٢١- ابن بطلال ابن بطلال ابو الحسن علي بن خلف بن عبد الملك (المتوفى: ٤٤٩ھ) شرح صحيح البخاري لابن بطلال ج. ٤ ص ٢٦١ مكتبة الرشد - السعودية الرياض-
- ٢٢- ابن عابدين محمد بن عبد العزيز عابدين دمشقي الحنفی (المتوفى: ١٢٥٢ھ) رد المحتار على الدر المختار ج. ٦ ص ٥٣١ دار الفكر - بيروت-
- ٢٣- ایضاً ج. ٢ ص ٥٢٩-٥٣٠
- ٢٤- الرداية على مذهب الامام احمد ج. ١ ص ٢٢٢-
- ٢٥- الطبرانی ابو القاسم سليمان بن احمد بن ايوب بن مطير اللخمي السامي (المتوفى: ٣٦٠ھ) المعجم الكبير ج. ٧ ص ١٢٠ مكتبة ابن تيمية - القاهرة-
- ٢٦- النووي ابو زكريا عمري بن شرف النووي (المتوفى: ٦٧٦ھ) المجموع شرح المردذب ج. ١٢ ص ٣٢٨ دار الفكر - بيروت-
- ٢٧- البرهوني منصور بن يونس بن صلاح الدين ابن حسن بن الرئيس البرهوني الصنبلي (المتوفى: ١١٥١ھ) اكتشاف الفتن عن متن اللقناع ج. ٣ ص ١٧٤-١٧٨ دار الكتب العلمية -
- ٢٨- الباءرتي محمد بن محمود اكل الدين ابو عبدالله ابن الشيخ شمس الدين ابن الشيخ جمال الدين الرومي الباءرتي (المتوفى: ٧٨٦ھ) الغاية شرح الرداية

ج ۴ ص ۳۳۴-۳۳۷ دار الفکر

۲۹- البعلی عبدالرحمن بن عبداللہ بن احمد البعلی الخلوئی العنبلی (المتوفی ۱۱۹۲ھ) کشف

المخدرات والریاض المزہرات لشرع

اخضر المختصرات ج ۱ ص ۳۸۹ دار البساتین الاسلامیہ - لبنان / بیروت -

۳۰- رد المحتار علی الدر المختار ج ۵ ص ۱۰۸-۱۰۹-

۳۱- مجموعہ من المؤلفین 'مجلة الاحکام العدلیة' ج ۱ ص ۷۱ نور محمد: کارخانہ تجارت کتب آرام

باغ کرانسی

۳۲- مغنی المحتاج الی معرفة معانی الفاظ المنبرای ج ۲ ص ۶۵۴-۶۵۸-

۳۳- البروتی منصور بن یونس بن صلاح الدین ابن حسن بن اربس البروتی العنبلی

(المتوفی : ۱۰۵۱ھ) 'دقائق اولی النری شرح المنبری المعروف بشرع منبری

الارادات ج ۲ ص ۶۲ عالم الکتب -

۳۴- ابن حجر الریسی 'احمد بن محمد بن علی بن حجر الریسی (۹۰۹-۹۷۴ھ) تحفة المحتاج فی

شرح المنبرای ج ۶ ص ۳۶۵ المكتبة التجارية الكبرى بمصر لصاحبها مصطفى محمد -

۳۵- مسلم بن الحجاج ابوالحسن القشیری النیسابوری (المتوفی : ۲۶۱ھ) الصحیح لمسلم

ج ۲ ص ۱۱۵۴ دار احیاء التراث العربی - بیروت

مسلم حکومتیں

کیسی بلندی..... کیسی پستی

جناب رضی الدین سید صاحب کی نئی کتاب

ملنے کا پتہ: جناح ٹھنکرز فورم، پہلی چورنگی سر سید اردو بازار

ناظم آباد کراچی 021-36601610